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Hinweise: Gewertet werden nur Lésungen, deren Rechengang logisch nachvollziehbar ist. Auf
dieses Aufgabenblatt (oben) und auf jedes Losungsblatt Name, Matrikelnummer und Studien-
gang schreiben.

1) Ldsen Sie das Anfangs-Rand-Wert-Problem fiir u [0,00) x [0,4] — E: (7 Punkte)

(b, T) — 4- up(t, ) = 0 V(¢ z) € (0,00) x (0,4)
u(t,0) = u(t,4) = 0 Vi € [0, 00)
u(0, @) = Sm{%ﬂ—g} — 2sin(mx) Vz € [0,4]
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Berechnen Sie das Volumen |B| des Ellipsoides im K3, mit den Halbachsen a, b und e
(3 Punkte)
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Bi=ds c <l,0<abc<co}.

Hinweis: Nutzen Sie angepasste Kugelkoordinaten.

3) Vorgegeben sei das Vektorfeld v : B* — B3 durch: (5 Punkte)

sinh(zs) sin(z;)
@y cosh(x;) sin(xg)
o1 sinh(zs) cos(zs)

v(z) =

Uberpriifen Sie, ob zu o eine Potentialfunktion P : E3 — E! existiert, so dass y = VP
gilt, und berechnen Sie die Funktion P !

4) Berechnen Sie den Fluss des Vektorfeldes u : E® — E* durch die (3 Punkte)

geschlossene Randflache 8B der Kugel B := {z e B |lz]les < 1} bei:
Iy — Iy
u(z) = | 322 —m
313 — Ta

Berechnen Sie hier das Oberflachenintegral 2. Art: fop ¥'n dO = §5p uTdO

mit Hilfe des GaufBschen Integralsatzes!
Bitte wenden!



5) Von einem Zufallsexperiment mit der Erfolgswahrscheinlichkeit p=04 (5 Punkte)
werden 6 unabhingige Wiederholungen durchgefiihrt. Die Zufallsgréfe S; bezeichne dabei
die Anzahl der Erfolge bei 6 Versuchen.

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten fiir das Ereignis, dass genau zwei Erfolge
auftreten.

b) Wie oft muss das Experiment wenigstens wiederholt werden, um mit eiger Wahrschein-
lichkeit von mindestens 0.99 mindestens einen Erfolg zu erzielen?

¢) Das Experiment wird n = 400 Mal wiederholt. Die Anzah! der Erfolge betragt mehr
als 148 und weniger als 172. Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fiir dieses Ereignis
naherungsweise mit Hilfe des Zentralen Grenzwertsatzes (mit Stetigkeitskorrektur).

6) Die Lieferfrist (in Zeiteinheiten) fiir ein Ersatzteil sei eine stetig verteilte (6 Punkte)

=l

Zufallsgrofie X mit der Dichtefunktion

e $-2) fir 1< z<4
Ha 0 fiir o< lloderp> 4

a) Berechnen und skizzieren Sie die zugehérige Verteilungsfunktion Fyx(t).
b) Ermitteln sie die Wahrscheinlichkeiten fiir die Freignisse:

A: Die Lieferfrist betragt héchstens drei Zeiteinheiten

B: Die Lieferfrist betridgt genau zwei Zeiteinheiten

c) Berechnen Sie den Erwartungswert E(X) sowie die Wahrscheinlichkeit
PX<3|X>2),

Auf einer automatischen Fertigungsanlage wird ein Werkstiick mit einer (4 Punkte)
Bohrung versehen. Der Durchmesser der Bohrung kann als normalverteilte Zufallsgrife
aufgefasst werden. Im Mittel ist der Durchmesser der Bohrungen 30.0mm grof} bei einer
Standardabweichung von 0.2mm. Die nachfolgenden Produktionsgidnge erlauben eine
Toleranz zwischen 29.8 mm und 30.2mm. Ermitteln Sie, welcher Anteil der Werkstiicke
in diesern Bereich liegt.

In der Tabelle ist die gemeinsame Verteilung der Zufallsgréfen X und ¥ gegeben: (5 Punkte)

X0 1 2 3

-1 [ 0.05[0.07 [ 0.08[0.10
0 ]0.07[0.10013]0.10
1 [0.13[0.08]0.04]0.05]

a) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit PX>21,Y<0).
b) Bestimmen Sie jeweils die Verteilung von X und Y.

c) Berechnen Sie jeweils den Erwartungswert und die Varianz von X und ¥
d) Ermitteln Sie den Korrelationskoeffizienten zwischen X und V.
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Tafeln

Tafel 1: Verteilungsfunktion ®(¢) und Quantile der Standardnormalverteilung

2
wliz) = Le‘zﬂ, —c0< T <ea,
V2w
= 1 t —z?/2
Bl = [o=e dr, —co<t<oo,
Dar

B(—t) = 1 - &) fir £>0.
L ¢l oo o] 2] 03] o4 o5] o8] .07] o8] .09
0.0 || .5000 | .5040 | .5080 | .5120 | .5160 | .5199 | .5239 | .5279 | 5319 | 5350
0.1 || .5308 | .5438 | 5478 | .5517 | .5557 | .5506 | 5636 | .5675 | 5714 | 5753
0.2 || .5793 | .5832 | .5871 | .5910 | .5048 | 5087 | 6026 | 6064 | .6103 | G141
0.3 || .6179 | .6217 | .6255 | .6203 | 6331 | .6368 | 6406 | .6443 | (6480 | 6517
0.4 || .6554 | 6501 | 6628 | .6664 | .6700 | .6736 | 6772 | 6808 | 6844 | 6879
0.5 || 6915 | .6950 | .6085 | 7019 | .7054 | 7088 | 7123 | 7157 | >7100 | 7224
0.6 || .7257 | .7291 | .7324 | 7357 | 7389 | 7422 | 7454 | 7486 | 7517 | (7540
0.7 || 7580 | .7611 | 7642 | 7673 | 7704 | 7734 | 77764 | ‘7794 | 7823 | 7852
0.8 || .7881 | .7910 | .7939 | .7967 | 7905 | ‘8023 | 8051 | 8078 | 8106 | 8133
0.9 || .8150 | .8186 | .8212 | .8238 | .8264 | .8289 | 8315 | 8340 | 8365 | 8389
1.0 || .8413 | .8438 | .8461 | .8485 | .8508 | .8531 | .8554 | .8577 | .8500 | .8621
1.1 || .8643 | .8665 | .3686 | 708 | 8720 | .8749 | 8770 | 8790 | 8810 | 2830
1.2 || .8849 | .8860 | .8888 | .8907 | .8925 | .8944 | .8062 | .8980 | ‘8997 | 9015
1.3 || .0032 | .9049 | 9066 | .0082 | ‘9099 | 9115 | 9131 | 9147 | 9162 | ‘0177
1.4 || 9192 | 9207 | 9222 | .9236 | 0251 | 0265 | 9270 | 9292 | 9306 | 9319
1.5 || .9332 | .9345 | 9357 | 9370 | .0382 | 9394 | 9406 | 9418 | 0420 | 0441
1.6 || 9452 | .9463 | .9474 | 9484 | ‘9495 | 0505 | 9515 | 9525 | 9535 | ‘9545
1.7 || 9554 | 9564 | 9573 | 9582 | 9591 | 9599 | 0608 | 9616 | 9625 | ‘0633
1.8 || 9641 | 9649 | 9656 | .9664 | 9671 | 0678 | 9686 | 0693 | 9699 | ‘9706
1.9 || 9713 | 9719 | 9726 | .0732 | 0738 | 9744 | &7s0 | 0756 | 9761 | 9767
2.0 || .9772 | .0778 | .9783 | .9788 | .9703 | .0798 | 0803 | 9808 | 9812 | .gsm17
2.1 || .9821 | .9826 | .9830 | .9834 | .0838 | .0842 | 0846 | 9850 | (0854 | 0857
2.2 || .9861 | .0864 | .9868 | .9871 | 0875 | .0a7s | oga1 | ‘9884 | 9887 | ‘9800
2.3 || 9893 | .9896 | 9898 | .9901 | 0904 | .9906 | 9900 | 9911 | 0913 | ‘0016
2.4 || .0018 | 9920 | 9922 | .9925 | 8927 | 6920 | 0031 | (9932 | (9934 | 0936
2.5 || 9938 | 9940 | .0941 | .9943 | .9945 | .0946 | 0948 | 9949 | 0951 | 0952
2.6 || 9953 | .9955 | .9956 | .9957 | 5959 | 9960 | Hos1 | (9962 | (0963 | Dog4
2.7 || 0965 | .0966 | .0967 | .9968 | .9960 | 9970 | 9971 | 6072 | 9973 | ‘9974
; 2.8 || .9974 | 9975 | 9976 | 9977 | 9977 | 9978 | 9970 | ‘9970 | [9usn | ‘neal
'f 2.9 || .9981 | 9982 | 9082 | 9083 | 0084 | 9084 | 9985 | 9085 | 9986 | [go%6
; 3.0 || .9987 | .9987 | .9987 | 9988 | 9988 | uos9 | 0089 | 9989 | 9900 | 9900
3.1 || .9990 | .9991 | .9991 | 9901 | 6992 | 0992 | 0092 | o992 | ‘oco3 | [oga3
3.2 || .9993 | 9993 | 9094 | 9994 | 0994 | (9994 | ‘9994 | 9995 | 9995 | ‘9gos
3.3 || .9995 | .9995 | .9995 | 9906 | .0006 | .0096 | 9096 | ‘9906 | g99g | ‘mmoT
3.4 || 9997 | .0997 | 9097 | j9gu7 | 9097 | 0007 | j9gg7 | ‘9007 | ogo7 | gaom

Tabelle der Quantile =, der Standardnormalverteilung

| ¢ [ 090095 ] 0975 ] 0.98 [ 0.99 | 0.995 [ 0.999 [ 0.9995 |

‘zq !1.23 1.64 1.9ﬁ|z.na 2.33 | 2.58| 3.00

3.29 |

Beachte: z, = —z,_, fiir g < 0.5.
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